控权、审判权、刑罚权置于维系国家秩序必要程度的标准看,这一践行还存在诸多问题。为此,我们对新型刑事法治理念必将启动的刑事法治践行期待是:摒弃"疑罪从轻"的错误做法,坚持疑罪从无原则;收回死刑复核权后,首先应进一步从先行废止经济犯罪的死刑设置做起;增设专门的针对未成年犯罪人的刑罚种类或特殊的罚则适用制度;取消刑事前科报告制度;建立针对未成年人的一刑事前科消灭制度;正确把握"轻轻重重"的宽严相济的刑事政策;试行刑事和解、恢复性刑事司法制度,等等。

人权公约与刑事诉讼法原则的修改

王敏远*

我国刑事诉讼法的原则存在着需要修改的问题。我认为,无罪推定原则属于需要修改的原则; 公、检、法三机关关系原则应当废除;禁止双重危险的原则是修改刑事诉讼时需要确立的原则。

一、无罪推定原则的修改。我国 1996 年修改刑事诉讼法所确定的第 12 条的内容,是此前刑事诉讼法所没有的,规定这一内容是一个进步。第一,该规定确定了只有经过法院的裁判,才能确定一个人有罪,其他机关没有这个职权,这体现了无罪推定原则的精神。第二,为了体现或者贯彻落实第 12 条规定所反映出的无罪推定的精神,刑事诉讼法第 162 条第 2 项,还专门规定了对指控证据不足的应当作出无罪判决的要求,也就是疑罪从无。这也是无罪推定原则精神的反映。但这个规定只是一个有限的进步,因为这是以认为无罪推定与有罪推定都是错误的认识为前提的。由于我们对于无罪推定原则的基本精神缺乏正确而充分的认识,我们的立法和司法实践在很多方面没有真正地、完全地贯彻无罪推定原则。类似于佘祥林的案件是其典型表现。因此,我国刑事诉讼法对无罪推定应当按照国际人权公约的规定予以修改完善。明确规定无罪推定原则之后,在修改刑事诉讼法的其它各章节时,应当贯彻无罪推定原则的各项具体要求。

二、公、检、法三机关之关系原则需要废除。与原来刑事诉讼中公、检、法三家是一家的观念相比,公、检、法三机关在刑事诉讼中分工负责,互相配合,互相制约的原则是一个进步。但该原则并没有摆脱公、检、法三家仍然是一家的观念,即:他们肩负着共同的任务,只是分工上有区别而已。而且,按照该原则,只有三机关之间才会有平等的关系,才会有相互配合和制约的问题,至于三机关之外的,都不是可以相提并论的诉讼主体了,或者说只不过是刑事诉讼主体中的另类而已。三机关合力来对付被刑事追诉之人的观念与现代刑事诉讼的基本理念不相吻合。按照联合国人权公约所体现的现代刑事诉讼的三机关关系的基本理念,同为控诉性质的机关,公安机关和检察机关是一家的观念,有其合理性,法庭与控诉机关"并肩作战",则不符合人权公约的基本理念。此外,三机关之关系原则体现出,刑事被告人在刑事诉讼中并不能确立其可以与控方平等的诉讼主体地位,辩护人难以获得足以和控诉方相抗衡的能力;而按照人权公约的规定,控辩平衡、平等武装是刑事诉讼的基本原则。我认为,现行刑事诉讼法所规定的三机关关系原则应当废除。废除这个原则不仅有利于转变相关的观念,而且对刑事诉讼法修改三机关的相关关系、加强辩护方的作用,均有积极意义。

三、禁止双重危险原则应当确立。我国现行刑事诉讼法未规定这个原则,但人权公约第7条对此作了明确规定:任何人已经依照一个国家的法律和刑事程序被最后定罪或者宣告无罪的,就不得以同一罪名再予审判和惩罚。根据该原则的要求,同一个人因为同一个行为不得遭受两次审判或者惩罚。这就是禁止双重危险的原则。我国的刑事诉讼法所强调的是有错必纠,不论这种错误是什么原因造成的(是由于犯罪造成的,还是其他原因造成的),不论这种错误的性质是什么(是有利于

[·] 中国社会科学院法学研究所研究员。

被告人的还是不利于被告人的),而禁止双重危险原则要求的却与此并不相同,该原则所强调的是纠正错误只能在特定情况下可以允许;并且,一般说来,纠正的只能是结果有利于被告人的错误,或者,在严格限制的条件下,对某些基于刑事犯罪而导致的错误,才可予以纠正。我认为,应当在修改刑事诉讼法时确立禁止双重危险原则;同时,也应该根据该原则的精神对我国的刑事再审程序作相应的改造,使其符合禁止双重危险原则所要求的一系列的规范。

中国的转型秩序与法治发展战略

蔣立山

从历史经验看,社会转型是一个充满矛盾风险的过程,转型秩序一般会呈现"先恶化,后改善"的特征。以中国改革开放初的 1980 年为起始点,以 2050 年中国中期发展目标的完成时间点为终点,可以绘制一幅转型秩序演变轨迹的示意图。其中,1980 年至今为已证实的部分,即表现为"先恶化"的趋势。从现在至本世纪 2050 年为未证实区域,能否在经历一个高风险阶段后出现"后改善"的局面,有待时间证实。

中国目前正处于社会转型的高位风险阶段,面临着三种不确定的秩序前景:(1)通过包括法律 手段在内的综合性的风险治理,在 2020 年左右,进入平稳快速协调发展的良性状态;(2)高位风 险因素暴发,导致社会总体性危机;(3)虽无总体性的社会危机,但各种局部性危机接连出现,社 会动荡长期化,即落人所谓"拉美化"陷阱。避免后二种可能性,是近二十年中国法律改革和秩序 治理的主要任务。

中国的法治发展,应该超越以"法律控权说"为代表的狭义法治观念,采用一种包含人人享有平等人权、公民平等参与管理、民主、科学文明、公正和谐、可持续发展、和平、经济繁荣等广泛社会目标的"广义的法治发展战略"。经济发展与政治发展、经济社会发展与政治发展之间的目标冲突,决定了中国法治发展的三个阶段。

- 一、经济发展主导的法治建设阶段(1980-2000)。经济发展与政治发展的矛盾冲突及其权宜性的解决,构成了制约法治发展的最基本因素,围绕经济体制问题进行大规模的制度构建成为法治发展的主要任务。在此阶段,虽然法律制度大体上建设起来,但由于社会仍处于矛盾上升阶段,法律运行机制也未良好确立,法律制度的供给本身并不能有效地促进秩序的生长,出现了所谓"有法律无秩序"的现象。
- 二、社会发展主导的法治建设阶段(2000-2020)。构建和谐社会目标的提出,标志着中国开始从经济发展优先战略向社会协调发展战略的转向。本阶段以跨越"矛盾凸显期"的时期为历史使命,法治建设以构建和谐社会、推进社会发展优先战略为核心。在此阶段,法治建设的核心是要建立良好的法律运行机制和促进法律秩序的生长。
- 三、政治发展主导的法治建设阶段(2020 2050)。如果到 2020 年,中国构建和谐社会的目标能够基本实现,按照一种合理的预期,中国将进人社会转型的矛盾下降阶段。此时,民众对国家的信心大为增强,抵御外部风险的能力大为提高,进行政治体制改革的良性条件基本具备。如能适时进入以政治发展为主导的阶段,以自主渐进彻底的方式推进政治体制改革,法治发展也将转向围绕政治体制建设这个中心,社会主义法治国家建设将进入最后的完成时期。

^{*} 中国政法大学副教授。

^{· 158 ·}